

LACĂRA ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘENESC ȘI RAIONAL P.C.R. ARAD ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘENESC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXIV,

Nr. 7256

4 pag. 25 bani

Miercuri

27 decembrie 1967

Realizările obținute de țara noastră în anii construcției socialiste sînt rodul creației conștiente a întregului popor român, a muncitorimii, țărânilor și intelectualității, a maselor largi de cetățeni fără deosebire de naționalitate, care au urmat neabătut politica partidului comunist, văzînd în ea expresia intereselor lor vitale, steaua călăuzitoare spre un viitor mai bun și mai fericit, spre prosperitatea României socialiste

(Din Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a P.C.R.)

ÎN CINSTEA ANIVERSĂRII REPUBLICII

Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale

CU PLANUL ANUAL ÎNDEPLINIT

Uzinele de vagoane

Ieri, 26 decembrie, constructorii de vagoane din orașul nostru, cu un semnăt, prin rezultatele muncii lor, permisul de intrare în anul 1968. Pînă în această zi colectivul uzinei și-a realizat integral sarcinile anuale de plan, la producția globală cit și la producția marfă. Un nou bilanț pozitiv în care colec-

tivul uzinei înscrie cu multă hărnicie și simț de răspundere cifre de ordinul milioanelei drept depășiri de plan. Muncitorii, inginerii, maistrii și economiștii din uzină sînt fericiți că pot oferi Republicii la cea de-a douăzeci aniversare a sa, rezultate care

fac cinste uzinei. Coordonatele experienței lor sînt organizarea științifică a producției și a muncii, și o analiză strînsă cu tehnica nouă în toate compartimentele de activitate. Pe aceleași temelii sigure pregătește colectivul uzinei și producția celui de-al III-lea an al planului cincinal.

Întreprinderea „TEBA”

Tesăturile produse de fabrica „Teba” sînt an de an tot mai mult solicitate atît pe piața internă cit și dincolo de granițele patriei. Colectivul întreprinderii se mîndrește pe bună dreptate cu rezultatele pe care le obține și se străduiește să le alăture mercur altor noi. La această dată, adică în dimineața de 26 decembrie, fabrica „Teba”

și-a realizat sarcinile de plan anuale la producția globală iar pînă azi planul a fost realizat și la indicatorii producției marfă. Mașinile de filat, războarele și utilajele de finisat. Își continuă însă mersul, supraviețuiește de hărnicie și ajutorul lor, colectivul de la „Teba”. Își va putea depăși sarcinile anuale cu 1.900.000 lei la producția glo-

bală, cu 1.500.000 lei la producția marfă, cu 175.000 lei la economii la prețul de cost, cu 239.000 lei la beneficii și cu 250.000 lei la producția marfă vîndută și încasată. Fabrica va livra peste plan 13 tone de fire de bumbac și 10 tone de fire de vîgonie, față de angajamentul de 12 respectiv 8 tone, și 40.000 metri pătrați țesături finite.



Aspect din sera cooperativei agricole de producție din Dorobanți

TELEGRAME

Cu prilejul celei de-a 10-a aniversări a Organizației de solidaritate a popoarelor afro-asiatice, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România a adresat felicitări și cele mai bune urări secretarului general al acestei organizații, dl. Yousef El Sebal, și membrilor secretariatului.

În telegrama trimisă se arată: „Exprimînd solidaritatea frățească a poporului român cu lupta popoarelor din țările de curînd eliberate, pentru consolidarea independenței naționale, cu lupta de eliberare națională a popoarelor care se mai află încă sub jugul colonial, în numele guvernului Re-

publicii Socialiste România și al meu personal, urez Organizației de solidaritate a popoarelor afro-asiatice succes în activitatea consacrată unirii și mobilizării tuturor forțelor democratice, patriotice și antiimperialiste pentru triumful luptei împotriva colonialismului și neocolonialismului, al idealurilor de libertate, prosperitate, pace și progres social”.

Cu același prilej a adresat felicitări cordiale și urări de noi succese Liga română de prietenie cu popoarele din Asia și Africa, prin mesajul semnat de Stancu Stoian, secretar general al acestei ligi. (Agerpres)

Marți dimineața, la Palatul Marii Adunări Naționale au continuat în ședință plenară, lucrările sesiunii a VIII-a a celei de-a V-a legislaturi a Marii Adunări Naționale, deschise la 9 decembrie.

Potrivit principiului sesiunilor deschise, adoptat de Marea Adunare Națională, în perioada de la prima ședință plenară, lucrările s-au desfășurat în comisiile permanente, care au dezbătut proiectele de lege ce le-au fost transmise în vederea studierii lor și a întocmirii rapoartelor către MAN. Membri ai Consiliului de Miniștri au făcut, în cadrul comisiilor, expuneri cu privire la proiectele de lege prezentate și au dat înmărmurite cerute de deputați. În încheierea lucrărilor, comisiile permanente au aprobat rapoartele care urmează a fi înfățișate în plenul Marii Adunări Naționale.

Ora 10. Deputații și invitații au întîmpinat cu viii și îndelungate aplauze pe conducătorii de partid și de stat la sosire în sala de ședințe.

În loja din dreapta incintei au luat loc tovarășii NICOLAE CEAUȘESCU, ION GHEORGHE MAURER, GHEORGHE APOSTOL, ALE-

XANDRU BIRLĂDEANU, EMIL BODNARAS, CHIVU STOICA, ALEXANDRU DRĂGHICI, PAUL NICULESCU-MIZIL, ILIE VERDET, MAXIM BERGHIANU, FLORIAN DĂNALACHE, CONSTANTIN DRĂGAN, JANOS FAZEKAS, GHEORGHE RĂDULESCU, LEONTE RAUTU, VASILE VILCU.

În loja din stînga au luat loc membrii Consiliului de Stat.

În tribune se aflau numeroși invitați.

Erau prezenți șefii ai misiunilor diplomatice acreditați la București.

Lucrările ședinței au fost deschise de președintele Marii Adunări Naționale, ȘTEFAN VOITEC, care a arătat că în urma lucrărilor care au avut loc în ședința plenară din 9 decembrie, Marea Adunare Națională urmează să dezbate în continuare următoarele puncte ale ordinii de zi a actualiei sesiuni:

— Proiectul de lege privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale.

— Proiectul de lege pentru adoptarea Planului de Stat al economiei naționale pe anul 1968.

— Proiectul de lege pentru adoptarea Bugetului de Stat pe anul 1968.

— Proiectul de lege privind concedii de odihnă al angajaților.

— Proiectul de lege privind mărcile de fabrică, de comerț și de serviciu.

— Proiectul de lege cu privire la dezvoltarea activității de educație fizică și sport.

— Proiectele de legi pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat de la ultima sesiune.

Președintele Marii Adunări Naționale a supus apoi aprobării deputaților includerea pe ordinea de zi a sesiunii a următoarelor proiecte de legi primite în ultimele zile din partea Consiliului de Miniștri:

— Proiectul de lege privind amnistierea unor infracțiuni, grațierea și reducerea unor pedepse.

— Proiectul de lege privind organizarea și funcționarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă și a comitetelor locale de cultură și artă.

De asemenea a fost propusă includerea în ordinea de zi a următorului nou punct:

— Modificări în componența unor comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale.

Deputații au aprobat în unanimitate completarea ordinii de zi cu aceste puncte.

Primit cu viii și puternice aplauze, a luat cuvîntul tovarășul ION GHEORGHE MAURER, președintele Consiliului de Miniștri, care a prezentat expunerea la Proiectul de lege privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale.

În continuare, vicepreședintele Comisiei economico-financiare, tovarășul Aldea Militaru, a prezentat raportul comun al comisiilor economico-financiară și juridică la acest proiect de lege, după care a început discuția generală.

În discuțiile pe marginea Proiectului de lege au luat cuvîntul deputații: Cornel Mihulecea, adjunct al ministrului industriei construcțiilor de mașini, Emil Oniga, directorul general al Uzinelor de tractoare din Brașov, Bujor Roșca, director general în Ministerul Industriei Chimice și Petre Dumitrică, prim-secretar al Comitetului regional Argeș al PCR.

Proiectul de lege a fost apoi discutat pe articole și supus în întregime votului secret. Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate prin vot secret, cu bile, Legea privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale. Trecîndu-se la punctul următor al ordinii de zi, tovarășul Maxim Berghianu, președintele Comitetului de Stat al Planificării, a prezentat expunerea la Proiectul de lege pentru adoptarea Planului de Stat al economiei naționale pe anul 1968. În continuare, ministrul finanțelor, tovarășul Aurel Vișoil, a prezentat expunerea la Proiectul de lege pentru adoptarea Bugetului de Stat pe anul 1968. Secretarul Comisiei economico-financiare, tovarășul Ion Cristoloveanu, a prezentat raportul comun al comisiilor economico-financiară și juridică cu privire la cele două proiecte de lege. În cursul după-amiezii au avut loc ședințe ale comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale, pentru cultură și învățămînt; sănătate, prevederi și asigurări sociale; juridice. Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres)

Expunerea la proiectul de lege privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale

— prezentată de tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri

Tovarăși deputați,

După cum vă este cunoscut, Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie a.c. a adoptat un ansamblu de măsuri de o importanță hotărîtoare pentru perfecționarea amplă și profundă a întregii noastre vieți sociale și economice.

Pornind de la stadiul actual al economiei — caracterizat prin creșterea impetuoasă a forțelor de producție, diversificarea continuă a producției, sporirea complexității proceselor economice — și de la cerințele noi ale dezvoltării României în pas cu progresul rapid al științei și tehnicii contemporane, măsurile de perfecționare a conducerii și planificării economiei sînt menite să ridice întreaga activitate la un nivel calitativ superior. Ele vor contribui la punerea mai deplină în valoare a resurselor de care dispunem, la sporirea rolului factorilor economico-financiarilor în întreaga economie, apropierea conducerii de producție, ridicarea spiritului de răspundere față de administrarea și fructificarea avutului obștesc.

Adaptarea formelor de organizare și a metodelor de conducere la noile cerințe ale economiei urmează crearea unui cadru mai elastic, mai suplu, pentru desfășurarea activității, prin eliminarea acelor forme și metode care au corespuns într-un anumit stadiu, dar nu se mai justifică în condițiile dezvoltării actuale. Procesele economice au devenit atît de complexe, încît nu mai este posibilă dirijarea lor eficientă numai de la centru, iar adoptarea deciziilor necesită o cunoaștere aprofundată și multilaterală a fenomenelor și tendințelor noi din economie. De aceea, măsurile preconizate au în vedere acordarea de atribuții mai largi unităților economico-productive, organelor locale, ministerelor, în organizarea și dirijarea activității, care să le asigure o mai mare mobilitate, creșterea inițiativei și, totodată, o răspundere sporită în realizarea sarcinilor ce le revin din planul general de dezvoltare a economiei.

Ansamblul de măsuri hotărît de Conferința Națională sintetizează experiența acumulată în organizarea și conducerea economiei noastre socialiste — în condițiile progresului continuu — și definește căile folosirii cu maximum de eficiență a potențialului de care dispunem. Ele se încadrează în procesul neîntrerupt de perfecționare a mecanismului economic, cerut de mersul înainte al societății și reprezintă o materializare creatoare a directivelor Congresului al IX-lea al Partidului.

Traducerea în viață a principiilor adoptate solicită în continuare o intensă activitate practică, precum și aplicarea unor măsuri complexe pe toate treptele organizării economice. Această necesitate decurge din multitudinea problemelor care trebuie rezolvate și din diversitatea acestora. În raport cu situația concretă din fiecare domeniu de activitate. Faptul că aceste măsuri seiau în condițiile cînd țara noastră se află în plin avînt creează posibilitatea — așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu în Raportul la Conferința Națională a PCR — să le putem experimenta și aplica fără grabă, fără presiunea unor dificultăți economice, în mod treptat, după verificarea lor în practică.

De aceea se consideră indicat ca, pe baza hotărîrilor Conferinței Naționale, care fixează liniile directoare de perfecționare a conducerii și planificării economiei, să se poată introduce măsurile corespunzătoare și, în același timp, să se creeze baza juridică a sistemului îmbunătățit de conducere și planificare a economiei. Se vor putea concretiza în felul acesta, într-o perioadă de timp mult mai scurtă norme juridice clare, exacte, care vor constitui un instrument puternic de organizare a activității social-economice.

Potrivit prevederilor proiectului de lege, Consiliul de Miniștri va putea să acorde întreprinderilor atribuții și drepturi sporite în conducerea, organizarea științifică a producției și a muncii și în controlul fabricației, urmîndu-se sporirea contribuției acestora la modernizarea continuă a producției și la îmbunătățirea rezultatelor calitative ale activității.

Totodată, pe linia procesului de concentrare și centralizare a producției, se vor putea înființa mari unități economice, reunind mai multe întreprinderi care — pe baza unor competențe largi și a promovării muncii colective — să fie capabile să desfășoare o puternică activitate de concepție și de îndrumare a întreprinderilor.

Soluțiile ce vor fi hotărîte pentru perfecționarea muncii unităților economico-productive, vor trebui să ducă la degrevarea ministerelor și celorlalte instituții

de perfecționare a mecanismului economic, cerut de mersul înainte al societății și reprezintă o materializare creatoare a directivelor Congresului al IX-lea al Partidului.

de ce urmează să se desfășoare pentru perfecționarea conducerii și planificării economiei. Însușirea acestor orientări de către Marea Adunare Națională și prin ea, de către întregul nostru popor, creează cadrul legal pentru traducerea în practică a directivelor Partidului și a posibilitatea de a înscărna Consiliul de Miniștri — ca organ executiv — să asigure aplicarea măsurilor și să elaboreze actele normative necesare. În felul acesta, pe parcursul organizării aplicării noilor forme și metode, se va acumula o experiență valoroasă, ceea ce ne va permite să ne oprim asupra soluțiilor care și-au dovedit viabilitatea și, totodată, să alcătuim cadrul definitiv al legilor, verificate de viață, pe care le vom supune adoptării Marii Adunări Naționale.

Rezultă deci, din cele arătate, că metoda de legiferare propusă prezintă o eficiență mult superioară practicilor cunoscute, deoarece permite ca prin experimentările ce se vor organiza și ca urmare a rezultatelor acestora, să se poată introduce măsurile corespunzătoare și, în același timp, să se creeze baza juridică a sistemului îmbunătățit de conducere și planificare a economiei. Se vor putea concretiza în felul acesta, într-o perioadă de timp mult mai scurtă norme juridice clare, exacte, care vor constitui un instrument puternic de organizare a activității social-economice.

Potrivit prevederilor proiectului de lege, Consiliul de Miniștri va putea să acorde întreprinderilor atribuții și drepturi sporite în conducerea, organizarea științifică a producției și a muncii și în controlul fabricației, urmîndu-se sporirea contribuției acestora la modernizarea continuă a producției și la îmbunătățirea rezultatelor calitative ale activității.

centrale de numeroase activități operative pe care le efectuează în prezent; pe această cale, precum și prin îmbunătățiri ce vor putea fi aduse structurii organizatorice a ministerelor, atribuțiilor și modului lor de funcționare, măsurile de perfecționare vor trebui să asigure condiții pentru conducerea mai eficientă a ramurilor și domeniilor de activitate, pentru ridicarea calității muncii și răspunderii fiecărui minister în realizarea politicii partidului și statului în ramura respectivă.

Documentele Conferinței Naționale a Partidului subliniază în mod deosebit importanța planului de stat ca instrument principal pentru stabilirea telurilor pe care și le propune să le atingă societatea și asigurarea mijloacelor

necesare îndeplinirii acestora. Măsurile ce urmează a fi luate vor trebui să ducă la creșterea rolului planului de stat în dirijarea proceselor social-economice, în mobilizarea rezervelor și valorificarea superioară a resurselor, prin îmbinarea judicioasă a conducerii centralizate a economiei, cu creșterea autonomiei întreprinderilor și organizațiilor economice.

Tovarăși deputați,

Acționînd în acest fel, se asigură cadrul necesar pentru îndeplinirea principiilor și îndicțiilor Conferinței Naționale, se creează condiții pentru ridicarea pe o treaptă calitativ superioară a întregii activități economice și sociale; pentru progresul și prosperitatea patriei noastre.

RAPORTUL comisiilor economico-financiară și juridică prezentat de deputatul Aldea Militaru

Comisiile economico-financiară și juridică au dezbătut proiectul de lege privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale în ședința comună ținută în zilele de 14 și 23 decembrie 1967.

Comisiile au constatat că proiectul de lege prezentat constituie un important instrument juridic pentru traducerea în viață a directivelor Congresului al IX-lea al PCR, potrivit cărora o condiție principală pentru desăvîrșirea construcției socialiste este ridicarea pe o treaptă tot mai înaltă a întregii activități economice a țării.

Pe această linie, Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie 1967, folosind în mod creator experiența cîștigată în procesul construcției socialiste și întemeindu-se pe concluziile unor studii efectuate cu participarea a numeroși specialiști, a stabilit principiile călăuzitoare în vederea adoptării unor măsuri menite să îmbunătățească conducerea și planificarea economiei naționale, astfel încît ele să corespundă cerințelor organizării științifice a producției și a muncii.

Aplicarea acestor principii urmează să se facă treptat, într-o perioadă determinată, ținîndu-se seama de sarcinile și specificul fiecărui sector și domeniu de activitate. În cadrul acestei preocupări, proiectul de lege stabilește o serie de măsuri de largă perspectivă, dintre care unele au ca obiect organizarea științifică a producției și muncii, iar altele urmăresc perfecționarea activității de planificare, organizare și conducere a economiei naționale. Printre măsurile organizatorice adoptate se înscriu: sporirea rolului și largirea autonomiei întreprinderilor în realizarea sarcinilor de plan; formarea de mari unități economice reunind mai multe întreprinderi, care vor funcționa pe baza principiului

gestiunii economice proprii și vor asigura cooperarea economică și tehnică între ele și cu alte organizații socialiste; gruparea și reorganizarea unor întreprinderi, potrivit cerințelor dezvoltării economiei naționale; îmbunătățirea structurii organizatorice și a modului de funcționare a ministerelor și celorlalte organe ale administrației de stat; trecerea unor activități de export și import de la Ministerul Comerțului Exterior la alte ministere și mari unități economice; precum și la unele întreprinderi; organizarea în cadrul ministerelor, a celorlalte organe centrale ale administrației de stat, în organizațiile economice, în întreprinderile și instituțiile de stat potrivit specificului activității lor, a unor forme colective de conducere și de muncă.

În scopul perfecționării în continuare a activității de planificare, proiectul de lege prevede înălțarea fenomenelor de centralism excesiv, sporirea rolului și atribuțiilor întreprinderilor și organizațiilor economice adoptînd și alte măsuri care să asigure îmbinarea cit mai judicioasă a conducerii centralizate a economiei, cu creșterea autonomiei economice pe baza principiului gestiunii economice proprii.

Ca măsuri menite să asigure un cadru organizatoric potrivit nevoilor economiei naționale în plină transformare, proiectul de lege prevede: perfecționarea sistemului de aprovizionare și desfacere în vederea accelerării circulației mărfurilor; aşezarea pe baza mai corespunzătoare a relațiilor dintre furnizori și beneficiari și a sistemului contractual; aplicarea principiului gestiunii economice proprii în toate unitățile economice, reglementarea îmbunătățită a relațiilor financiare ale unităților economice cu bugetul statului, precum și a finanțării și creditării investițiilor; producției și circula-

(Continuare în pag. III)

Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale

Expunere la proiectul de lege pentru adoptarea planului de stat al economiei naționale pe anul 1968

Prezentată de tovarășul Maxim Berghianu, președintele Comitetului de Stat al Planificării

Vă rog să-mi permiteți ca, din însărcinarea Consiliului de Miniștri, să prezint spre examinare și legiferare Marii Adunări Naționale proiectul planului de stat pe anul 1968.

Dezbaterea acestui punct de pe ordinea de zi a actualii sesiuni are loc în prajina aniversării a două decenii de la proclamarea Republicii. În acești 20 de ani — cei mai rodnici, mai bogăți în profaceri înnoitoare din istoria poporului nostru — România a urcat, prin munca entuziastă a oamenilor muncii, sub conducerea partidului, trepte tot mai înalte de dezvoltare economică și socială, de progres și civilizație.

Examinarea planului pe anul viitor se desfășoară în atmosfera de puternic elan creator, generată de Conferința Națională a Partidului Comunist Român, care și-a încheiat recent lucrările. Documentele Conferinței, Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, pătrunse de o înaltă principialitate, de un profund realism, stabilesc direcții de mare însemnătate pentru perfecționarea organizării, conducerii și planificării economice, care vizează, ca obiectiv final, sporirea eficienței economice în toate sectoarele de activitate, creșterea avântului național, a prosoarității națiunii noastre socialiste.

De la înalta tribună a Conferinței, secretarul general al Comitetului Central al partidului sublinia: „Innoirea și perfecționarea continuă a metodelor de conducere și planificare a economiei, a formelor organizatorice în viața economică și socială demonstrează nu slabiciunea socialismului, ci capacitatea sa de a adapta soluții la problemele complexe ale dezvoltării sociale, de a înlăuntră lipsurile și neajunsurile, dovedește resursele de progres de care dispune orânduirea socialistă”. Documentele Conferinței stimulează energiile creatoare ale întregului popor, făcând condiții prielnice pentru înfăptuirea cu succes a marelui program elaborat de Congresul al IX-lea al PCR. Ist nu o puternică amprentă asupra ansamblului vieții economice, politice și sociale a patriei.

În continuare, vorbitorul a prezentat unele aspecte caracteristice ale modului în care s-a realizat planul pe acest an. Încheiem anul 1967, a spus el, cu rezultate pozitive în toate sectoarele economice naționale. O ilustrare grăitoare a rodniciilor eforturilor depuse în acest an o constituie faptul că principalele obiective stabilite prin plan au fost îndeplinite, iar la o serie de indicatori de bază — depășite. Producția industrială este cu peste 13,3 la sută mai mare decât în anul trecut, comparativ cu 11,3 la sută față de planificat. Toate ministerele, organizațiile economice centrale și sfaturile populare regionale își realizează sarcinile privind volumul producției industriale.

S-a intensificat ritmul de dezvoltare a celorlalte ramuri și sectoare a căror rădăcină în urmă de subliniați la Congresul al IX-lea al partidului. Astfel, producția industrială electrotehnică și electronică a crescut cu circa 19 la sută față de anul trecut, iar în cadrul acesteia producția de aparatură electrică de măsură și control și de mijloace de automatizare este cu 40 la sută mai mare decât în anul 1966; de asemenea, s-a dezvoltat puternic producția de mașini-unelte și de utilaje tehnologice, destinate îndeosebi unor ramuri hotărâtoare ale economiei. În industria ușoară producția este cu 15 la sută mai mare decât în 1966. În același timp, industria și-a diversificat gama de produse cu sortimente care contribuie la o mai bună valorificare a materiilor prime.

Referindu-se la rezultatele acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii și de creștere a eficienței activității economice vorbitorul a arătat că acestea au contribuit în mare măsură la depășirea planului de producție, a sarcinilor privind productivitatea muncii și volumul beneficiilor din industrie.

În 1967 a continuat aplicarea măsurilor de dezvoltare și modernizare a bazei tehnico-materiale a agriculturii. S-au extins mecanizarea și chimizarea, precum și lucrările de hidroameliorații. Producția agricolă globală se situează la nivelul prevăzut pentru acest an în varianta maximă a planului cincinal. Cu toate condițiile nefavorabile pentru cultura porumbului în unele regiuni, recolta de cereale în ansamblu este de 13,6 milioane tone, depășindu-se prevederile cincinalului. Rezultate bune s-au obținut, de asemenea, în creșterea sepițului și a producției animale, depășindu-se prevederile

planului la efectivele de bovine și ovine.

Un domeniu în care activitatea s-a desfășurat în condiții mai bune decât în anii trecuți îl reprezintă investițiile. Pentru prima dată după mulți ani, planul de investiții, care a însumat 52 miliarde lei, a fost îndeplinit integral din punct de vedere valoric. S-au dat în funcțiune capacități importante în toate ramurile de producție și s-a extins dotarea cu tehnica modernă a economiei naționale.

Potențialul crescând și dinamismul economiei noastre se reflectă cu deosebire elocvent în sporirea veniturii naționale, care în acest an este cu 7,5 la sută mai mare decât în 1966 și depășește cu 2,6 miliarde de lei volumul planificat.

Paralel cu creșterea producției materiale și a veniturii naționale, s-au creat condiții spre a aloca fonduri sporite pentru ridicarea în continuare a nivelului de trai al populației. Cunoașterea că în acest an au fost majorate salariile mici în avans față de prevederile planului cincinal, acțiune care a cuprins aproape 1.200.000 salariați; au fost sporite sensibile toate categoriile de pensii; pe baza realizărilor obținute în agricultură, au crescut veniturile țărănimii și, începând din acest an, s-a introdus sistemul de pensioane a țărănilor cooperatori. În total, veniturile bănești realizate de populație au fost cu aproape 9 miliarde de lei mai mari decât în 1966.

În chip firesc, mărirea veniturii populației a fost însoțită de creșterea desfacerii de mărfuri prin comerțul socialist. Volumul acestora este cu peste 8 la sută mai mare decât în 1966. Populația a avut la dispoziție cantități sporite de mărfuri, care au asigurat satisfacerea cererilor la principalele produse de bază. În unele localități și în anumite perioade s-au făcut simțite, totuși, lipsuri în aprovizionarea populației cu unele produse de consum, curent sau de folosință îndelungată, lipsuri generate în bună parte de gonflarea nesatisfăcătoare a fondului de marfă, cit și de ne-realizarea unor prevederi la producția legumicolă.

În 1967 au continuat să se dezvolte acțiunile social-culturale pe care le întreprinde statul nostru. S-au construit aproape 58.000 apartamente din fondurile statului, s-au dat în folosință, de asemenea, noi spații de învățământ și unități de ocrotire a sănătății, creșe și grădinițe de copii, precum și alte edificii cu caracter social-cultural.

Prezentând proiectul planului de stat pe anul 1968, vorbitorul a arătat că acesta a fost elaborat în lumina Directivelor Congresului al IX-lea al partidului și a prevederilor actualului plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale, fiindu-se seamă de rezultatele obținute în primul doi ani al cincinalului. Sarcinile și obiectivele planului pe anul viitor au făcut obiectul analizei plenare Comitetului Central al partidului din 29 noiembrie-1 decembrie 1967. Plenara a adoptat proiectul de plan și a indicat principalele direcții în care vor trebui orientate eforturile pentru îndeplinirea lui.

Trăsătura definitorie a planului pe 1968 constă în faptul că prevederile pe care le cuprinde în trecut, în majoritatea lor, sarcinile înscrise în planul cincinal pentru acest an. Prin nivelele stabilite se intensifică ritmul prevăzut al dezvoltării economice pe primii trei ani ai perioadei, se îmbunătățesc proporțiile și structura producției materiale, ceea ce constituie un fundament solid pentru înfăptuirea planului cincinal, o măturare a vitalității economiei noastre naționale.

Unul din aspectele de majoră semnificație ale proiectului de plan îl reprezintă ritmul înalt de dezvoltare a industriei, ramură conducătoare, dinamizatoare a economiei noastre naționale. Producția planificată pentru anul viitor este cu aproape 22 miliarde de lei mai mare decât cea realizată în 1967 și întrece cu 5,7 miliarde de lei nivelul prevăzut în planul cincinal. Depășirea planului în anul 1966 și 1967 și nivelul planificat pentru 1968, asigură pe primii trei ani al cincinalului, un ritm mediu anual de 11,7 la sută superior celui prevăzut pentru această perioadă în planul cincinal.

Proiectul de plan înscrise sarcinile de prim ordin privind creșterea dezvoltării industriei mijloacelor de producție, creșterea nivelului prevăzut în planul cincinal urmând a se realiza în domeniul energiei electrice, metalurgiei, construcțiilor de mașini și industriei materialelor de construcție.

Producția de energie electrică va fi în anul viitor de peste 28 miliarde kWh, iar puterea instalată în centralele electrice va ajunge la circa 5.200 Mw. Sarcinile din proiectul de plan reprezintă aplicarea în practică a orientării date de partid și guvern referitoare la concentrarea producției în grupuri de puteri unitare mari, care să asigure însemnate avantaje economice.

Cerințele economiei moderne, ale progresului tehnic rapid și multilateral impun extinderea puternică a bazei de metal și țării, concomitent cu îmbunătățirea structurii producției de oțel și metale neferoase. În anul viitor vom realiza peste 4,9 milioane tone de oțel și aproape 3,4 milioane tone de laminate finite pline. Se prevede o creștere mai puternică, cu 21 la sută, a producției de oțeluri aliate. Dezvoltarea siderurgiei se bazează în cea mai mare parte pe intrarea în funcțiune a unor obiective importante. În principal la Combinatul de la Galați, unde va începe să producă noua oțelărie, dotată cu convertizoare cu insuflare de oxigen — prima instalație de acest gen din țară.

În metalurgia neferoasă efortul principal este îndreptat către industria de aluminiu. O dată cu creșterea producției, proiectul de plan prevede sporirea gradului de prelucrare a materiilor prime și ridicarea eficienței economice în acest sector industrial. Vor fi alocate importante fonduri pentru începerea construcției Uzinei de prelucrare a aluminiului de la Slatina, mai degrabă decât prevederile cincinalului.

Referindu-se la sarcinile industriei construcției de mașini, vorbitorul a arătat că pe baza folosirii mai bune a capacităților existente și prin perfecționarea organizării fluxurilor tehnologice în anul 1968, producția în industria construcțiilor de mașini va fi mai mare cu 2,9 miliarde de lei, decât s-a stabilit în planul cincinal obținându-se o creștere de peste 13 la sută față de realizările preliminate din 1967.

Ținând seama că în anul viitor, ca urmare a eforturilor ce se vor face în domeniul investițiilor, nevoile de mașini, utilaje și instalații vor sporii, este necesar ca Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, în colaborare cu ministerele beneficiare și Comitetul de Stat al Planificării, să întocmească un program suplimentar de dezvoltare a capacităților, astfel încât să se asigure în proporție mai mare, din producția internă, necesitățile economiei și să sporească simțitor exportul.

În industria chimică, a cărei producție planificată se situează cu puțin peste nivelul prevăzut în planul cincinal pentru anul 1968, se vor realiza sporuri suplimentare la caudă și anvelopae, produse sodice, fibre și fire sintetice, lacuri și coloranți, medicamente etc. Industria lemnului se dezvoltă, în continuare, a spus vorbitorul, în condițiile folosirii unor resurse practice constante de masă lemnoasă. Soluțiile preconizate pentru valorificarea superioară a masei lemnoase permit majorarea peste nivelele din planul cincinal a producției de mobilă, de plăci aglomerate și fibrolemnoase. În cincinalul precedent.

Pentru dezvoltarea producției de legume și lichidarea deficiențelor în satisfacerea nevoilor de consum ale populației, proiectul de plan prevede ca, paralel cu o creștere importantă a suprafețelor la aceste culturi, să se construiască peste 100 hectare de sere și să se cultive, în câmpuri protejate și în solarii, o suprafață de peste 8 ori mai mare decât de peste 8 ori mai mare decât în 1967. De asemenea, sînt preconizată o serie de măsuri pentru sporirea producției de struguri care, în ultimul timp, nu s-a dezvoltat pe măsura eforturilor depuse și a necesităților.

Proiectul de plan cuprinde sarcinile de creștere față de cincinal atât a efectivelor, cit și a producției animale. Paralel cu atenția ce se acordă dezvoltării sectorului zootehnic în unitățile agricole socialiste, se prevede sprijinirea în mai mare măsură a membrilor cooperatori și a gospodăriilor individuale din zonele de munte.

Dezvoltarea susținută a industriei, agriculturii și a celorlalte ramuri ale economiei implică eforturi pentru extinderea corespunzătoare a activității de transport. Volumul transporturilor de mărfuri va crește anul viitor cu peste 11 la sută față de anul 1967. Se va moderniza în continuare baza tehnico-materială a tuturor tipurilor de transporturi. În vederea satisfacerii integrale și operative a nevoilor existente necește țării. Ministerul Căilor Fe-

rate va trebui să ia măsuri hotărâtoare pentru îmbunătățirea folosirii parcului de material rulant, iar împreună cu Ministerul Transporturilor Auto, Navale și Aeriene — pentru sincronizarea utilizării tuturor mijloacelor de transport din economie.

Ca și în anii precedenți a spus vorbitorul, în structura fondului de acumulare ponderea principală revine investițiilor. Volumul de investiții centralizate din fondurile statului este de 58 miliarde de lei, cu circa 5,6 miliarde de lei mai mult decât realizările preliminate pe 1967 și depășește cu 1,9 miliarde de lei prevederile pe anul 1968 din planul cincinal. Cea mai mare parte a fondurilor — respectiv 87 la sută — revine în continuare ramurilor producției materiale și, în primul rînd, industriei. Pentru dezvoltarea sectoarelor de bază: energia electrică, industria combustibilului, siderurgia, construcțiile de mașini și industria chimică, s-au alocat aproape trei pătrimi din volumul total de investiții destinat industriei, cu peste două miliarde lei mai mult decât s-a realizat în acest an.

Sporul cel mai însemnat de investiții, față de prevederile planului cincinal, și anume 640 milioane de lei, se alocă Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini. De remarcat că întregul volum de investiții pe anul viitor la acest minister marchează o creștere de peste 50 la sută comparativ cu anul 1967. Realizarea acestor sarcini importante implică din partea ministerului măsuri hotărâtoare, deoarece influențează în mod decisiv livrarea în perioadele următoare a utilajelor necesare investițiilor din celelalte ramuri.

O problemă fundamentală, puternic subliniată în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului, o reprezintă concentrarea fondurilor de investiții și reducerea duratei de execuție. În planul pe 1968, s-au luat măsuri în acest sens, reducându-se cu circa 100 numărul de santiere noi, în condițiile creșterii volumului total de investiții cu peste 10 la sută față de anul precedent. Măsuri similare vor trebui luate de ministere și instituțiile subordonate lor.

De mare însemnătate pentru realizarea programului de investiții este, după cum se știe, asigurarea șanțierelor cu proiecte la timp și de calitate corespunzătoare. Deși în această privință situația s-a îmbunătățit față de trecut, există încă un număr mare de obiective înscrise în plan, pentru care documentația tehnică este incompletă.

Trebule arătat că, deși în acest an planul de investiții se realizează într-o proporție mult superioară față de anii precedenți, totuși nu se respectă integral termenii de punere în funcțiune. Din totalul de 590 obiective productive prevăzute a fi date în exploatare în acest an nu se vor realiza un număr de circa 80 capacități, reprezentînd o valoare a fondurilor fixe de circa 4 miliarde lei. Intruzieri mai însemnate sînt la Afincierile Industriale Metalurgice, Industriile Chimice, Industriile Alimentare, Industriile Ușoare și la Consiliul Superior al Agriculturii.

Ministerele și celelalte organe centrale titulare de investiții vor trebui să pregătească cit mai bine începerea lucrărilor, să nu deschidă noi șantiere pînă nu s-au creat condițiile necesare desfășurării în ritm alert a activității, să urmărească operativ mersul lucrărilor pe fiecare șantier, concentrînd forțele pentru darea în exploatare altă obiectivelor restante, cit și a celor care au termene în plan pe anul viitor.

Proiectul de plan pe anul 1968, a spus vorbitorul, prevede creșterea exportului cu 9 la sută, iar a importului cu 7 la sută față de preliminările pe anul în curs, stabilind cu ponderea principală a schimburilor noastre comerciale să revină în continuare țării socialiste; totodată, se vor extinde relațiile economice cu celelalte țări, indiferent de orînduirea lor social-politică.

Structura exportului românesc se îmbunătățește corespunzător schimbărilor survenite în economie, ceea ce se materializează în creșterea exportului de produse cu un grad superior de prelucrare. Plenara Comitetului Central al partidului din 29 noiembrie-1 decembrie a.c., pornind de la constatarea că volumul importurilor prevăzut pentru 1963 creștea simțitor față de cincinal, a atras atenția asupra necesității intensificării exportului și diminuării importului. Trebuie remarcat că, deși planul de export pe 1967 se depășește în ansamblu, unele ministere, cum sînt Ministerul Economiei Forestiere și Departamentul pentru valorificarea legumelor și fructelor, nu și-au realizat integral sarcinile. La Ministerul Industriei Chimice livrările pentru export se situează și anul viitor sub prevederile planului cincinal. Acest fapt ilustrează importanța luării unor măsuri energice de către toate ministerele și întreprinderile în scopul realizării exemplare a obligatiilor de export și al suplimentării livrărilor paralel cu re-

ducerea importului, prin utilizarea materiilor prime și materialelor indigene, fabricarea în țară a pieselor de schimb și aparatului de măsură și control, prin menținerea stocurilor de materiale la un nivel rațional. Este un imperativ categoric al economiei ca orice nouă cerere de import peste plan să fie acoperită de ministerele respective cu un export de o valoare cel puțin egală.

Studiile și analizele efectuate în cadrul acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii au relevat faptul că în majoritatea întreprinderilor există rezerve importante. Constituind un puternic imbold pentru valorificarea acestor rezerve, planul pe 1968 prevede ca productivitatea muncii să crească în ritmuri superioare celor înscrise în cincinal, atât în industrie cit și în construcții și transporturi. Pentru atingerea obiectivelor propuse este necesar ca — așa cum s-a subliniat la Conferința Națională a partidului — acțiunea de organizare științifică a producției și a muncii să nu fie limitată în timp, ci să capete un caracter permanent, să se generalizeze în toate ramurile productive, și să se aslice măsurile cuprinse în studiile deja elaborate.

Proiectul planului de stat pe anul viitor ține seama de rezervele însemnate de reducere a cheltuielilor de producție, evidențiate îndeosebi cu prilejul acțiunii de rentabilizare a întreprinderilor. Valorificarea lor va contribui la sporirea beneficiilor cu circa 2,8 miliarde de lei peste volumul stabilit în cincinal pentru anul 1968. O atenție deosebită solicită reducerea cheltuielilor materiale, al căror nivel este încă ridicat în multe întreprinderi și ramuri. În acest scop se impune multiplicarea eforturilor pentru scăderea în continuare a normelor de consum la un nivel cit mai apropiat de cel din țările dezvoltate din punct de vedere economic, valorificarea superioară a materiilor prime, înlăuntrarea risipei de materiale și a cheltuielilor neproductive, folosirea deplină a capacităților de producție.

Subliniind că o problemă economică centrală o constituie economisirea tuturor resurselor materiale vorbitorul a spus că în anul care vine economia națională urmează să facă serioase eforturi pentru asigurarea necesităților de metal, care sînt mai mari decât prevederile din cincinal, ca urmare a creșterii producției și a volumului de investiții, dar și a depășirii însemnate a indicilor de consum, mai ales în construcții. În această situație cu toată creșterea prevăzută a producției de metal, am fost obligați să prevedem sporirea importurilor de laminate și reducerea exportului de produse siderurgice. Sînt, deci, argumente puternice, care pledează pentru trecerea mai hotărâtă la aplicarea măsurilor stabilite de plenara CC al PCR din decembrie 1966, referitoare la micșorarea consumului de metal, la stabilirea unui regim strict de economii pe toate treptele de producție. Se prevede ca prin extinderea utilizării oțelurilor aliate și a Inlocuitorilor, aplicarea unor concepții noi de proiectare, paralel cu intensificarea acțiunii de revizuire a proiectelor, să se reducă consumul specific de laminate în industria construcțiilor de mașini cu 4,7 la sută față de realizările preliminate pe anul 1967.

Rezerve similare există și în industria construcțiilor. Ele pot să fie puse în valoare, în primul rînd prin îmbunătățirea activității de proiectare. Subliniez acest fapt, deoarece, cu toate indicațiile precise ale Conducerii partidului, ministerele și CSCAS au îndrumat insuficient instituțiile de proiectare spre acest obiectiv, iar controlul exercitat în acest domeniu nu se reflectă corespunzător în reducerea consumurilor.

Măsuri importante vor trebui luate pentru a se asigura reducerea la nivel de 3,3 la sută față de 1967 a consumurilor specifice de combustibili și carburanți, valorificarea mai intensă a resurselor energetice secundare, înlăuntrarea norderilor din circuitele tehnologice și eliminarea transporturilor neeconomice.

După cum am mai arătat, politica în domeniul economisirii masei lemnoase impune caile de către toate ministerele a unui complex tot mai larg de măsuri pentru economisirea acestei importante avuții naționale. Vor trebui riguros urmărite destinațiile consumului, folosirea pe scară largă a Inlocuitorilor, sporirea preocupării pentru gospodărirea resurselor și eliminarea risipei. În proiectul de plan pe anul 1968 s-au prevăzut reduceri importante ale consumurilor de materiale lemnoase în construcții și transporturi, în industria minieră, precum și în industria mobilă.

Economisirea riguroasă și gospodărirea rațională a materialelor solicită și alte măsuri. Cotele de materiale repartizate ministerelor sînt strict corelate cu sarcinile ce le revin în condițiile menținerii stocurilor. În general, la nivelul stabilit în planul cincinal, Prin urmare, pentru a preîntîmpina eventualele greutăți în desfășurarea proceselor de producție, se impune din partea tu-

toare ministerelor o grijă sporită pentru ca sistemul de aprovizionare și desfacere, relațiile contractuale, să funcționeze ireproșabil. În același timp, va trebui ca orice depășire de plan să se facă exclusiv — subliniez exclusiv — pe seama reducerii consumurilor specifice, în limitele cantităților de materie prime repartizate și numai la produsele finite care au desfacerea asigurată în țară sau la export.

Multitudinea problemelor legate de mai buna gospodărire a materiilor prime și materialelor reclamă o urmărire permanentă și cu maximum de operativitate a situației stocurilor, ca obiectiv de prim ordin al eliminării Imobilizărilor de fonduri și mijloace. În procesul de perfecționare a sistemului informațional economic este neapărat necesar ca această cerință să-și găsească o rezolvare corespunzătoare.

Dezvoltarea prevăzută a producției, scăderea cheltuielilor materiale și creșterea eficienței economice generale sînt oglindite în mod sintetic în sarcina planificată de sporire a veniturii naționale în anul viitor cu 8,8 la sută, ritm superior celui înscris în cincinal. Volumul proiectat al veniturii naționale permite atât creșterea eforturilor pentru acumularea, cit și majorarea fondului de consum cu circa două miliarde de lei peste nivelul stabilit în cincinal, asigurîndu-se astfel resurse sporite pentru ridicarea nivelului de trai.

Prin planul pe anul 1968 se asigură fondurile necesare continuării acțiunii de majorare a salariilor și de experimentare a sistemului de salarizare îmbunătățită. Salariul mediu urmează să ajungă în anul viitor la 1.252 lei. Totodată, se prevede micșorarea importului pe salarii și reducerea unor prețuri cu amănuntul la bunuri de consum. În concordanță cu creșterea producției agricole este posibilă sporirea veniturilor reale ale țărănimii, societății nepersonoană, cu aproximativ 5,5 la sută.

Corespunzător veniturilor bănești mai mari ale populației s-a proiectat ca vizările de mărfuri prin comerțul socialist să crească cu aproximativ 6,6 miliarde lei față de realizările din acest an, adică să reprezinte circa 84 miliarde de lei. Ministerul Comerțului Interior, Cooperativa de consum, sfaturile populare vor trebui să se ocupe cu mai mult simț de răspundere de asigurarea ritmicității în aprovizionarea de îmbrăcăminte, de servicii teritoriale a produselor, de operativitate redistribuirii lor. În raport cu cerințele pieței, de modul în care se realizează deservirea populației.

Subliniind că, în orînduirea noastră, problema dezvoltării acțiunilor social-culturale prezintă o preocupare de stat, vorbitorul a arătat că și în planul pe anul viitor sînt prevăzute noi și importante fonduri pentru extinderea bazei tehnico-materiale a învățămîntului, culturii, artei și ocrotirii sănătății. Se vor construi circa 1.100 săli de clasă și se va extinde spațiul destinat învățămîntului superior; va începe construcția unor edificii culturale la Craiova și Tirgu Mureș și vor continua în ritm accelerat lucrările la Teatrul Național și la Centrul de televiziune din București; vor fi puse în funcțiune noi spitale și policlinici și se va lărgi rețeaua unităților pentru ocrotirea mamei și copilului.

În plan se prevede construirea din fondurile statului a peste 57.000 de apartamente, dintre care cele mai multe în localitățile în care se profilează dezvoltări industriale importante. Se asigură, de asemenea, condiții materiale pentru electrificarea unui însemnat număr de sate, astfel ca la sfîrșitul anului 1968 să fie electrificate peste două treimi din satele țării.

Tovarăși și tovarășe.

Planul pe anul 1968 cuprinde sarcini importante, mobilizatoare, în toate domeniile de activitate. Înăfptuirea lor implică respectarea riguroasă a prevederilor de către toate ministerele și de către fiecare întreprindere în parte, solicitînd măsuri eficiente, operative și suplimentare pentru o mai bună organizare a producției și a muncii, aprovizionarea ritmică a noilor capacități de producție, reducerea cheltuielilor materiale.

Practica elaborării actualului proiect de plan a scos din nou în evidență eficacitatea muncii colective. Prin aplicarea repetată, efectuate în strînsă concurență cu conducerile ministerelor, prin confruntări de păreri, bazate pe date tehnico-economice, s-au găsit soluții fructuoase de rezolvare a tuturor problemelor dificile pe care le-a pus planul pe anul viitor.

Chezăria înăfptuirii planului o reprezintă oamenii muncii, care prin activitatea lor creatoare, animată de nobilele țeluri stabilite de partid, își pun într-o energie, talentul și cunoștințele în slujba înăfptuirii înaltului program de construcție economică și socială, de care depinde ridicarea patriei noastre pe culmi mai înalte de progres și bunăstare.

LEGE

privind unele măsuri de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale

Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie 1967, fiind seama de cerințele obiective ale dezvoltării societății noastre, a adoptat principiile privind perfecționarea conducerii și planificării economiei. Considerând că aplicarea acestor principii, de o deosebită importanță pentru dezvoltarea economiei naționale, necesită adoptarea unor dispoziții legale care să permită aplicarea treptată, într-o perioadă determinată, a măsurilor corespunzătoare, potrivit specificului diferitelor sectoare de activitate,

MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA adoptă prezenta lege:

ART. 1. — În vederea aplicării principiilor privind perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale, se stabilesc următoarele măsuri:

a) se vor asigura întreprinderilor condiții de a acționa operativ și eficient în conducerea, organizarea științifică a producției și a muncii și în controlul producției și circulației mărfurilor

pentru îndeplinirea cu o mai mare mobilitate a sarcinilor ce le revin din planul de stat; întreprinderile vor putea fi grupate sau reorganizate, potrivit cerințelor dezvoltării economiei naționale;

b) se vor înființa mari unități economice, cu personalitate juridică, funcționând pe baza principiului gestiunii economice proprii, care vor reuni mai multe întreprinderi și vor asigura cooperarea economică și tehnică între ele, precum și cu alte organizații socialiste;

c) se va îmbunătăți structura organizatorică, determinarea atribuțiilor și modul de funcționare a ministerelor și celorlalte organe centrale ale administrației de stat, în scopul asigurării unei conduceri mai eficiente a ramurilor și domeniilor de activitate;

d) în vederea îmbunătățirii comerțului exterior, unele activități de export și import vor fi trecute de la Ministerul Comerțului Exterior la alte ministere sau organe economice centrale și mari unități economice, precum și la unele întreprinderi;

e) ministerele, celelalte organe centrale ale administrației de stat, organizațiile economice, întreprinderile și instituțiile de stat vor funcționa pe baza principiului conducerii și muncii colective; se vor organiza — potrivit specificului activității lor — forme colective de conducere și de muncă, care să asigure îmbinarea judicioasă a muncii colective cu stimularea inițiativei și cu răspunderea personală.

ART. 2. — Activitatea de planificare se va perfecționa în continuare prin înlăturarea fenomenelor de centralism excesiv, sporirea rolului și atribuțiilor întreprinderilor și organizațiilor economice, precum și prin alte măsuri, care să asigure, în cadrul planului unic, îmbinarea mai judicioasă a conducerii centralizate a economiei, în ansamblul ei, cu creșterea autonomiei întreprinderilor și organizațiilor economice.

ART. 3. — Sistemul de aprovizionare tehnico-materială și de desfacere va fi perfecționat în vederea accelerării circulației produselor, materiei prime și materialelor, îmbunătățirii rela-

țiilor dintre furnizori și beneficiari și a sistemului contractual.

ART. 4. — În vederea creșterii eficienței economice în folosirea resurselor materiale și bănești, se vor lua măsuri pentru introducerea gestiunii economice proprii în toate unitățile economice, perfecționarea relațiilor financiare ale unităților economice privind bugetul statului, precum și a finanțării și creditării investițiilor, a producției și circulației mărfurilor. Întărirea contribuției economico-financiare și îmbunătățirea organizării sistemului bancar.

ART. 5. — Prin hotărâri ale Consiliului de Miniștri se va organiza aplicarea treptată a măsurilor corespunzătoare prevederilor legii de față, urmându-se îndeplinirea obiectivelor stabilite prin Directivele adoptate de Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie 1967, iar pe baza rezultatelor obținute, Consiliul de Miniștri va prezenta Marii Adunări Naționale, esalonat până la 31 decembrie 1969, proiectele de legi necesare pentru perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale.

rea tratată a acestor unități pe principiile gestiunii economice proprii.

Și în anul care urmează statul va continua să sprijine cooperativele agricole de producție pe diferite căi, inclusiv prin credite bancare, finanțarea de buget a acțiunilor agrozooveterinare etc. La rindul lor, unitățile agricole cooperatiste vor trebi să-și sporească producția vegetală și animală, să folosească marile rezerve care există în ce privește utilizarea terenurilor și a forței de muncă.

Creșterea nivelului de trai

În centrul atenției conducerii și bănești ale populației noastre stă în mod permanent creșterea nivelului de trai material și cultural al poporului. Pe lângă alte măsuri, în acest scop s-a hotărât aplicarea, în cursul anilor 1968-1969, a unei noi majorări a salariilor, de care vor beneficia în mod esalonat toate categoriile de salariați.

În condițiile sporirii veniturilor bănești ale populației va crește și volumul desfacerii de mărfuri, care în 1968 va fi cu 8 la sută mai mare decât în anul precedent. Aceasta impune asigurarea sortimentelor și calității mărfurilor cerute de populație. Îmbunătățirea repartizării teritoriale a fondului de mărfuri, extinderea formelor moderne de deservire.

La ridicarea nivelului de trai al populației contribuie, în măsură însemnată, și acțiunile sociale-culturale finanțate de buget. Suma totală prevăzută în proiectul de buget pentru acest scop se repartizează pe destinații principale, astfel: 8,0 miliarde de lei pentru învățământ, 5,9 miliarde pentru ocrotirea sănătății, 2,0 miliarde pentru dezvoltarea științei și 13,6 miliarde de lei pentru pensii, ajutorul de stat pentru copii și alte cheltuieli de asigurări sociale.

Factorii de răspundere din domeniul social-cultural au datorita

și bănești ale populației noastre stă în mod permanent creșterea nivelului de trai material și cultural al poporului. Pe lângă alte măsuri, în acest scop s-a hotărât aplicarea, în cursul anilor 1968-1969, a unei noi majorări a salariilor, de care vor beneficia în mod esalonat toate categoriile de salariați.

În condițiile sporirii veniturilor bănești ale populației va crește și volumul desfacerii de mărfuri, care în 1968 va fi cu 8 la sută mai mare decât în anul precedent. Aceasta impune asigurarea sortimentelor și calității mărfurilor cerute de populație. Îmbunătățirea repartizării teritoriale a fondului de mărfuri, extinderea formelor moderne de deservire.

La ridicarea nivelului de trai al populației contribuie, în măsură însemnată, și acțiunile sociale-culturale finanțate de buget. Suma totală prevăzută în proiectul de buget pentru acest scop se repartizează pe destinații principale, astfel: 8,0 miliarde de lei pentru învățământ, 5,9 miliarde pentru ocrotirea sănătății, 2,0 miliarde pentru dezvoltarea științei și 13,6 miliarde de lei pentru pensii, ajutorul de stat pentru copii și alte cheltuieli de asigurări sociale.

Factorii de răspundere din domeniul social-cultural au datorita

sirea tuturor rezervelor existente. Din totalul cheltuielilor, 7,4 miliarde de lei, adică 38,0 la sută, sunt destinate finanțării economiei locale. Cea mai importantă parte a cheltuielilor din bugetele locale este afectată finanțării acțiunilor sociale-culturale, pentru care se alocă 10,8 miliarde de lei, deci mai mult decât o treime din totalul de 30,6 miliarde de lei. Către însușirea cheltuielilor sociale-culturale prevăzute în bugetul de stat.

Umărirea atenției eficiente cu care sînt cheltuite aceste fonduri prezintă o deosebită importanță, comitetele executive ale sfaturilor populare avînd obligația să se ocupe cu foarte răspunderea de judicioasă lor folosire.

Hotărîrile Conferinței Naționale a partidului din 6-8 decembrie 1967, pentru a căror aplicare sînt în curs de elaborare importante măsuri, vor duce la îmbunătățirea sistemului de finanțare a întreprinderilor, la creșterea rolului beneficiului, creditului și dobînzilor în activitatea economică, la sporirea răspunderii în mînuirea fondurilor proprii și împrumutate, la întărirea gestiunii economice. Funcțiile financiare și creditului vor fi mai bine utilizate, organizarea sistemului bancar va fi perfecționată.

Ca organ central de coordonare și orientare unitară a controlului financiar pe toate treptele economiei, Ministerul Finanțelor va lua măsuri pentru perfecționarea organizării aparatului de control și realizarea unei eficiențe cât mai mari în activitatea acestuia.

În conformitate cu prevederile legii, va supun spre adoptare contul general de execuție a exercițiului bugetar 1966, care cuprinde la veniturile 108,9 miliarde de lei, iar la cheltuieli 105,4 miliarde de lei, cu un excedent de 3,5 miliarde de lei.

Călușit de partid, pe care-l urmează cu nefermită încredere a spus în închiderea ministrului finanțelor, poporul român oșeste în noul an cu mindria legiții-mă ce izvoaște din realizările minții sale creatoare. Măsurile adoptate de Conferința Națională a Partidului Comunist Român, constituie patrioțic, priceperea și hărnicia oamenilor muncii stău chează și în anul care vine toate obiectivele planului și bugetului de stat vor fi îndeplinite cu succes.

Expunere la proiectul de lege pentru adoptarea bugetului de stat pe anul 1968

prezentată de tovarășul Aurel Vijoli, ministrul finanțelor

Prezintă din însărcinarea Consiliului de Miniștri spre examinare și aprobare proiectul bugetului de stat al Republicii Socialiste România pe anul 1968 vorbitorul a spus: Recentă Conferința Națională a Partidului Comunist Român, făcînd bilanțul realizărilor obținute de la eliberare și pînă în prezent, a scos puternic în evidență victoriile de importanță istorică ale poporului nostru, dobîndite sub conducerea partidului. Au fost generalizate relațiile socialiste de producție în întreaga economie, s-au obținut succese însemnate în dezvoltarea forțelor de producție și în ridicarea nivelului de trai material și cultural al poporului, a crescut prestigiul țării pe plan internațional.

Anul 1967 — al doilea an din actualul plan cincinal — a fost bogat în împliniri. Sarcinile privind producția industrială și agricolă pe acest an au fost îndeplinite și depășite. A crescut productivitatea muncii, s-au redus cheltuielile de producție, au sporit acumulările bănești.

Aceste realizări sînt în mare măsură rezultatul ampleror acțiuni inițiate și conduse de partid pentru perfecționarea organizării producției și muncii, rentabilizarea activității economice

în toate sectoarele, acțiunile care au avut împliniri pozitive atât asupra indicatorilor economici, cât și asupra celor financiari.

Putem raporta Marii Adunări Naționale că bugetul de stat pe anul 1967 a fost executat în condiții bune. Potrivit datelor preliminare, veniturile însumează 127,7 miliarde de lei, iar cheltuielile 123,1 miliarde de lei, ceea ce înseamnă că încheiem bugetul pe 1967 cu un excedent de 4,6 miliarde de lei. Sarcinile bugetului de stat cu privire la finanțarea economiei naționale, acțiunilor sociale-culturale și a celorlalte acțiuni au fost realizate.

Succesele obținute pe tărîm economic-financiar în anul care s-a scurs constituie o temelie solidă pentru îndeplinirea sarcinilor de viitor ale finanțelor statului. Măsurile de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale, hotărîte de recenta Conferința Națională a partidului, vor ridica pe o treaptă superioară întreaga noastră activitate economică și financiară, vor crea condiții pentru îmbunătățirea continuă a muncii în toate sectoarele, pentru adoptarea celor mai eficiente forme și metode de valorificare a marilor resurse materiale și umane pe care le posedă țara noastră.

pării insuficiente pentru perfecționarea organizării producției și muncii și îndeosebi folosirii incomplete a unor capacități de producție, depășirii consumurilor specifice la materii prime și materii

Partea cea mai importantă, respectiv 87,6 la sută din totalul cheltuielilor prevăzute în proiectul bugetului de stat pe anul 1968, o reprezintă cheltuielile pentru finanțarea economiei naționale, care totalizează 94,0 miliarde de lei. În comparație cu realizările preliminare pe anul 1967, aceste cheltuieli vor crește în anul viitor cu 8,0 miliarde de lei.

În afară de alocațiile de la buget, economia națională va utiliza credite bancare, al căror sold la finele anului 1968 va fi de 59,2 miliarde de lei.

Fondurile însemnate îndrumate spre finanțarea economiei naționale constituie o dovadă în plus a preocupării constante a partidului și guvernului pentru creșterea potențialului economic al țării.

Alocațiile destinate economiei naționale vor fi îndreptate în primul rînd spre realizarea investițiilor, în acest scop fiind prevăzute în proiectul de buget 38,1 miliarde de lei, adăugînd și resursele proprii ale întreprinde-

teriale, precum și neatergării parametrilor proiectați la unele obiective. Măsurile luate în urma acestor analize au dat rezultate bune reducîndu-se numărul întreprinderilor și al produselor cu pierderi.

Este necesar să urmărim mai departe, la fiecare unitate economică, reducerea cheltuielilor de producție și creșterea acumulărilor bănești, îmbunătățirea raportului dintre totalul acestor acumulări și fondurile de producție folosite, raport care arată în mod sintetic eficiența activității desfășurate. Creșterea acestei eficiențe trebuie să devină o cauză a tuturor cadrelor de conducere și a fiecărui lucrător din întreprinderile noastre.

Cheltuielile bugetului de stat

Partea cea mai importantă, respectiv 87,6 la sută din totalul cheltuielilor prevăzute în proiectul bugetului de stat pe anul 1968, o reprezintă cheltuielile pentru finanțarea economiei naționale, care totalizează 94,0 miliarde de lei. În comparație cu realizările preliminare pe anul 1967, aceste cheltuieli vor crește în anul viitor cu 8,0 miliarde de lei.

În afară de alocațiile de la buget, economia națională va utiliza credite bancare, al căror sold la finele anului 1968 va fi de 59,2 miliarde de lei.

Fondurile însemnate îndrumate spre finanțarea economiei naționale constituie o dovadă în plus a preocupării constante a partidului și guvernului pentru creșterea potențialului economic al țării.

Alocațiile destinate economiei naționale vor fi îndreptate în primul rînd spre realizarea investițiilor, în acest scop fiind prevăzute în proiectul de buget 38,1 miliarde de lei, adăugînd și resursele proprii ale întreprinde-

rilor — amortizarea, încasările din lichidarea fondurilor fixe și altele —, se asigură finanțarea integrală a investițiilor prevăzute în planul de stat.

Alături de cheltuielile pentru finanțarea economiei naționale, un loc important în proiectul de buget îl ocupă cheltuielile destinate finanțării acțiunilor sociale-culturale, prevăzute cu suma de 30,6 miliarde de lei, adică cu o creștere de 2,7 miliarde de lei față de anul 1967.

Desfășurînd o activitate continuă pentru mîsorarea încordărilor internaționale, pentru lărgirea schimburilor economice și culturale dintre popoare și pentru consolidarea păcii — activitate care l-a asigurat un prestigiu bine meritat pe arena mondială —, România acordă totodată atenția cuvenită întăririi capacității sale de apărare. În proiectul de buget pe anul 1968, pentru cheltuielile de apărare s-a prevăzut suma de 5,2 miliarde de lei, reprezentînd 3,7 la sută din totalul cheltuielilor bugetare.

Desfășurînd o activitate continuă pentru mîsorarea încordărilor internaționale, pentru lărgirea schimburilor economice și culturale dintre popoare și pentru consolidarea păcii — activitate care l-a asigurat un prestigiu bine meritat pe arena mondială —, România acordă totodată atenția cuvenită întăririi capacității sale de apărare. În proiectul de buget pe anul 1968, pentru cheltuielile de apărare s-a prevăzut suma de 5,2 miliarde de lei, reprezentînd 3,7 la sută din totalul cheltuielilor bugetare.

și creșterea veniturilor reale ale populației, în concordanță cu proiectul de plan.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică, precum și Comisia pentru agricultură și silvicultură, Comisia pentru sănătate, proveneri și asigurări sociale, Comisia pentru cultură și învățământ și Comisia administrativă, în urma analizei făcute, apreciază în unanimitate că sarcinile prevăzute pentru anul 1968 în proiectele planului și bugetului de stat sînt pe deplin realizabile. Totodată, comisiile permanente consideră necesar ca ministerele, întreprinderile și unitățile bugetare, toate unitățile din economie, să ia măsuri imediate pentru îndeplinirea ritmică a planului în toate compartimentele sale, încă din primele zile ale anului.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că una din problemele majore ale planului pe 1968 o constituie realizarea programului de investiții. În vederea punerii în funcțiune în termen și la parametrii proiectați a fiecărei capacități de producție, comisiile permanente apreciază ca deosebit de importantă măsura prevăzută pentru anul 1968 privind concentrarea mijloacelor materiale și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de lucrări, dîndu-se prioritate lucrărilor productive.

Pentru îndeplinirea în condiții

bune a sarcinilor pe anul 1968, Comisia economico-financiară și Comisia juridică recomandă tuturor unităților precum și organelor tutelare respectarea riguroasă a disciplinei de plan și financiar, urmărirea permanentă a îndeplinirii sarcinilor, exercitarea unui control continuu și exigent asupra modului în care se îndeplinește planul, asupra modului de gospodărire a fondurilor materiale și bănești și luarea din timp a măsurilor necesare pentru îmbunătățirea continuă a activității economice și financiare.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică propun adoptarea Proiectului planului de stat al economiei naționale și a Proiectului bugetului de stat pe anul 1968, precum și a proiectelor de legi pentru adoptarea acestora în redactarea care a fost prezentată Marii Adunări Naționale.

Comisiile propun, de asemenea, aprobarea execuției planului de stat al economiei naționale pe anul 1968 și adoptarea contului general de încheiere a exercițiului bugetar pe anul 1966.

Proiectele de legi privind planul și bugetul de stat pe anul 1968 sînt avizate favorabil de Comisia economico-financiară, de Comisia juridică și de către celelalte comisii permanente sau amintite, în unanimitate, în redactarea care a fost prezentată tovarășilor deputați.

Proiectul bugetului de stat pe anul 1968

Continuarea neabătută a industrializării, dezvoltarea agriculturii, modernizarea tuturor ramurilor economice, ridicarea bunăstării poporului necesită în fiecare an, cu prilejul alcătuirii planului de dezvoltare a economiei și a bugetului de stat, cumpănirea atență a necesităților și posibilităților economiei noastre.

Această cerință a fost ținută în seamă și la întocmirea proiectului de buget pe anul viitor, care s-a efectuat în concordanță cu indicatorii planului de stat. Pro-

iectul bugetului pe anul 1968 prevede la veniturile 140,0 miliarde de lei, iar la cheltuieli 139,0 miliarde de lei, cu un spor de 12,3 miliarde de lei față de reanul pe anul în curs. Excedentul bugetar planificat pe anul 1968 este de 1 miliard de lei.

Creșterea volumului bugetului pe anul 1968 reflectă sarcinile sporite prevăzute în planul de stat privind dezvoltarea economiei, științei și culturii, ridicarea standardului de viață al populației.

Finanțarea industriei

Ramură conducătoare a întregii economii naționale, industria noastră socialistă va primi în continuare fonduri însemnate pentru dezvoltarea, diversificarea și modernizarea ei. Alocațiile de la buget și din resursele proprii ale întreprinderilor, ce se vor folosi în industrie în anul 1968 pentru investiții, reparații capitale și producție vor totaliza 41,6 miliarde de lei, la care se vor adăuga importante credite bancare.

Gradul de eficiență a activității productive este determinat într-o măsură hotărtoare de modul cum sînt utilizate mijloacele materiale și bănești ale statului.

Investițiile către care statul nostru îndreaptă an de an fonduri tot mai mari necesită concentrarea tuturor eforturilor în vederea îndeplinirii unor obiective industriale, la nivelul tehnic cel mai înalt pe plan mondial. Se impune să îndeplinim ritmic planul de investiții, să asigurăm intrarea în funcțiune și atîngerea parametrilor proiectați la toate

capacitățile noi în termene cât mai scurte, să gospodărim cu chibzuită fondurile destinate investițiilor, să evităm pulverizarea acestor fonduri pe un număr prea mare de lucrări.

În anul 1967, pe ansamblul industriei au fost obținute rezultate satisfăcătoare în creșterea eficienței mijloacelor circulante, în accelerarea vitezelor de rotație. Cu toate acestea, la o serie de întreprinderi s-au acumulat stocuri supranormative, ceea ce a dus la imobilizări de fonduri. Se impune luarea de măsuri hotărtoare pentru reducerea stocurilor peste necesar în circuitul economic.

Totodată, trebuie să crească preocuparea pentru reducerea consumurilor de materiale, accelerarea desfacerii produselor, prevenirea irasilor sub orice formă a valorilor materiale, gospodăria judicioasă a mijloacelor puse la dispoziția întreprinderilor și organizațiilor economice fiind o cerință de bază a gestiunii economice proprii.

și creșterea veniturilor reale ale populației, în concordanță cu proiectul de plan.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică, precum și Comisia pentru agricultură și silvicultură, Comisia pentru sănătate, proveneri și asigurări sociale, Comisia pentru cultură și învățământ și Comisia administrativă, în urma analizei făcute, apreciază în unanimitate că sarcinile prevăzute pentru anul 1968 în proiectele planului și bugetului de stat sînt pe deplin realizabile. Totodată, comisiile permanente consideră necesar ca ministerele, întreprinderile și unitățile bugetare, toate unitățile din economie, să ia măsuri imediate pentru îndeplinirea ritmică a planului în toate compartimentele sale, încă din primele zile ale anului.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că una din problemele majore ale planului pe 1968 o constituie realizarea programului de investiții. În vederea punerii în funcțiune în termen și la parametrii proiectați a fiecărei capacități de producție, comisiile permanente apreciază ca deosebit de importantă măsura prevăzută pentru anul 1968 privind concentrarea mijloacelor materiale și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de lucrări, dîndu-se prioritate lucrărilor productive.

Pentru îndeplinirea în condiții

bune a sarcinilor pe anul 1968, Comisia economico-financiară și Comisia juridică recomandă tuturor unităților precum și organelor tutelare respectarea riguroasă a disciplinei de plan și financiar, urmărirea permanentă a îndeplinirii sarcinilor, exercitarea unui control continuu și exigent asupra modului în care se îndeplinește planul, asupra modului de gospodărire a fondurilor materiale și bănești și luarea din timp a măsurilor necesare pentru îmbunătățirea continuă a activității economice și financiare.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică propun adoptarea Proiectului planului de stat al economiei naționale și a Proiectului bugetului de stat pe anul 1968, precum și a proiectelor de legi pentru adoptarea acestora în redactarea care a fost prezentată Marii Adunări Naționale.

Comisiile propun, de asemenea, aprobarea execuției planului de stat al economiei naționale pe anul 1968 și adoptarea contului general de încheiere a exercițiului bugetar pe anul 1966.

Proiectele de legi privind planul și bugetul de stat pe anul 1968 sînt avizate favorabil de Comisia economico-financiară, de Comisia juridică și de către celelalte comisii permanente sau amintite, în unanimitate, în redactarea care a fost prezentată tovarășilor deputați.

și creșterea veniturilor reale ale populației, în concordanță cu proiectul de plan.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică, precum și Comisia pentru agricultură și silvicultură, Comisia pentru sănătate, proveneri și asigurări sociale, Comisia pentru cultură și învățământ și Comisia administrativă, în urma analizei făcute, apreciază în unanimitate că sarcinile prevăzute pentru anul 1968 în proiectele planului și bugetului de stat sînt pe deplin realizabile. Totodată, comisiile permanente consideră necesar ca ministerele, întreprinderile și unitățile bugetare, toate unitățile din economie, să ia măsuri imediate pentru îndeplinirea ritmică a planului în toate compartimentele sale, încă din primele zile ale anului.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că una din problemele majore ale planului pe 1968 o constituie realizarea programului de investiții. În vederea punerii în funcțiune în termen și la parametrii proiectați a fiecărei capacități de producție, comisiile permanente apreciază ca deosebit de importantă măsura prevăzută pentru anul 1968 privind concentrarea mijloacelor materiale și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de lucrări, dîndu-se prioritate lucrărilor productive.

Pentru îndeplinirea în condiții

Veniturile bugetului de stat

Correspunzător conținutului și structurii economiei noastre naționale, veniturile bugetului de stat provin în măsură covârșitoare de la întreprinderile și organizațiile socialiste, ogîndind în expresie valorică o parte însemnată din rezultatele muncii lucrătorilor din industrie, agricultură, transporturi și din celelalte ramuri. Astfel, în anul 1968, suma totală a încasărilor pe care le va realiza bugetul de stat de la unitățile socialiste se va ridica la 132,0 miliarde de lei. În același timp, ponderea impozitelor și taxelor de la populație reprezintă 5,7 la sută din veniturile bugetului.

În etapa actuală, ridicarea eficienței economice în toate ramurile și întreprinderile constituie o sarcină centrală. În raportul prezentat la Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie 1967, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: „Este un imperativ esențial al mersului nostru înainte ca toate eforturile materiale și financiare ale economiei să se îndrepte spre acțiunile cu cea mai înaltă eficiență economică, care să corespundă unor nevoi reale ale societății, să contribuie la creșterea continuă a acumulărilor socialiste”.

Întreaga noastră experiență de-

monstrează că ritmul rapid al dezvoltării economice, al creșterii avuției naționale și al sporirii venitului național nu se pot asigura decât printr-o rentabilitate înaltă a producției materiale.

În această privință, o deosebită importanță are mărimea rentabilității pe fiecare întreprindere și pe fiecare produs, întrucît de ea depînd, în ultimă instanță, nivelul rentabilității pe întreaga noastră economie și ritmul reproducției socialiste lărgite.

Cu toată însemnătatea acestui principiu pentru dezvoltarea economică, aplicarea lui în anul trecut nu s-a făcut în mod consecvent, rentabilitatea urmîndu-se mai mult pe ansamblul unei ramuri sau subramuri economice și mai puțin la nivel de întreprindere și de produs. Din această cauză, unele întreprinderi, care ar fi putut avea rezultate economice-financiare mult mai bune, nu au folosit toate posibilitățile de care dispuneau, obținînd beneficii reduse sau înregistrînd pierderi, ceea ce a avut urmări negative asupra gradului de eficiență a economiei naționale.

Analizele care s-au efectuat au demonstrat că pierderile înregistrate la unele întreprinderi se datoresc în mare măsură preocu-

Finanțarea agriculturii

Statul nostru acordă an de an fonduri tot mai mari pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii — una din ramurile de cea mai mare importanță ale economiei naționale —, care este chemată să asigure satisfacerea nevoilor crescînde de produse agroalimentare ale industriei, populației și ale exportului.

În anul 1968 se va cheltui de la buget și din resursele proprii ale unităților agricole de stat și cooperativele pentru investiții și producție suma de 16,6 miliarde de lei.

Pentru ca sumele importante puse la dispoziția agriculturii să dea rezultatele scontate, este necesară îmbunătățirea în continua-

re a activității de producție, îndeosebi în sectorul creșterii animalelor, unde realizările obținute au fost sub nivelul posibilităților.

În sectorul agricol de stat se impun eforturi sporite pentru mîsorarea cheltuielilor de producție, pentru îmbunătățirea capacității și structurii furajelor, pentru ridicarea în continuare a nivelului asistenței sanitar-veterinare și folosirea deplină a capacităților de producție construite.

Stațiunile de mașini și tractoare trebuie să urgenceze luarea de măsuri pentru folosirea mai bună a utilajelor, reducerea cheltuielilor de producție, exortarea unui volum sporit și diversificat de lucrări. Se vor crea astfel condițiile necesare pentru cre-

și creșterea veniturilor reale ale populației, în concordanță cu proiectul de plan.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică, precum și Comisia pentru agricultură și silvicultură, Comisia pentru sănătate, proveneri și asigurări sociale, Comisia pentru cultură și învățământ și Comisia administrativă, în urma analizei făcute, apreciază în unanimitate că sarcinile prevăzute pentru anul 1968 în proiectele planului și bugetului de stat sînt pe deplin realizabile. Totodată, comisiile permanente consideră necesar ca ministerele, întreprinderile și unitățile bugetare, toate unitățile din economie, să ia măsuri imediate pentru îndeplinirea ritmică a planului în toate compartimentele sale, încă din primele zile ale anului.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că una din problemele majore ale planului pe 1968 o constituie realizarea programului de investiții. În vederea punerii în funcțiune în termen și la parametrii proiectați a fiecărei capacități de producție, comisiile permanente apreciază ca deosebit de importantă măsura prevăzută pentru anul 1968 privind concentrarea mijloacelor materiale și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de lucrări, dîndu-se prioritate lucrărilor productive.

Pentru îndeplinirea în condiții

bune a sarcinilor pe anul 1968, Comisia economico-financiară și Comisia juridică recomandă tuturor unităților precum și organelor tutelare respectarea riguroasă a disciplinei de plan și financiar, urmărirea permanentă a îndeplinirii sarcinilor, exercitarea unui control continuu și exigent asupra modului în care se îndeplinește planul, asupra modului de gospodărire a fondurilor materiale și bănești și luarea din timp a măsurilor necesare pentru îmbunătățirea continuă a activității economice și financiare.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică propun adoptarea Proiectului planului de stat al economiei naționale și a Proiectului bugetului de stat pe anul 1968, precum și a proiectelor de legi pentru adoptarea acestora în redactarea care a fost prezentată Marii Adunări Naționale.

Comisiile propun, de asemenea, aprobarea execuției planului de stat al economiei naționale pe anul 1968 și adoptarea contului general de încheiere a exercițiului bugetar pe anul 1966.

Proiectele de legi privind planul și bugetul de stat pe anul 1968 sînt avizate favorabil de Comisia economico-financiară, de Comisia juridică și de către celelalte comisii permanente sau amintite, în unanimitate, în redactarea care a fost prezentată tovarășilor deputați.

și creșterea veniturilor reale ale populației, în concordanță cu proiectul de plan.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică, precum și Comisia pentru agricultură și silvicultură, Comisia pentru sănătate, proveneri și asigurări sociale, Comisia pentru cultură și învățământ și Comisia administrativă, în urma analizei făcute, apreciază în unanimitate că sarcinile prevăzute pentru anul 1968 în proiectele planului și bugetului de stat sînt pe deplin realizabile. Totodată, comisiile permanente consideră necesar ca ministerele, întreprinderile și unitățile bugetare, toate unitățile din economie, să ia măsuri imediate pentru îndeplinirea ritmică a planului în toate compartimentele sale, încă din primele zile ale anului.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că una din problemele majore ale planului pe 1968 o constituie realizarea programului de investiții. În vederea punerii în funcțiune în termen și la parametrii proiectați a fiecărei capacități de producție, comisiile permanente apreciază ca deosebit de importantă măsura prevăzută pentru anul 1968 privind concentrarea mijloacelor materiale și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de lucrări, dîndu-se prioritate lucrărilor productive.

Pentru îndeplinirea în condiții

RAPORTUL comisiilor economico-financiară și juridică prezentat de deputatul Aldea Militaru

(Urmare din pag. 1)

ției mărfurilor; întărirea controlului economic financiar și reorganizarea sistemului bancar.

Rezultatele ce se vor obține prin aplicarea pe cale de hotărîri ale Consiliului de Miniștri, a măsurilor de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale prevăzute de proiectul de lege vor constitui baza care va permite organului suprem al administrației de stat să prezinte proiectele de legi necesare continuului perfecționării conducerii economiei naționale.

Comisia economico-financiară și Comisia juridică consideră că prin măsurile pe care le stabilește, proiectul de lege constituie un cadru juridic deosebit de important pentru îndeplinirea principiilor și liniilor directoare, stabilite de Conferința Națională a Partidului Comunist Român din 6-8 decembrie 1967, care corespund nevoilor de dezvoltare ale societății noastre, în actuala etapă. De aceea, Comisia economico-financiară și Comisia juridică propun Marii Adunări Naționale să adopte proiectul de lege în forma prezenta-

DIN TOATĂ LUMEA

Cuvîntarea președintelui Ho Și Min

HANOI 26 (Agerpres). — După cum anunță agenția VNA, la Hanoi a avut loc un miting consacrat celei de-a 23-a aniversări a constituției Armatei Populare Vietnameze. În cuvîntarea rostită cu acest prilej, președintele Ho Și Min a relevat că Armata populară vietnameză a parcurs în acești ani, sub conducerea partidului, drumul de la mică grupă de partizani, la o armată regulată care a avut o contribuție importantă în lupta pentru cucerirea puterii.

Referindu-se la lupta poporului vietnamez împotriva agresiunii americane președintele a spus: „Întregul nostru popor unit, eroicele noastre forțe armate vor lăsa, fără îndoială, victorioase și imperialiștii vor fi, fără doar și poate învinși. Ne bucurăm de sprijinul devotat al țărilor socialiste frățesci și de sprijinul ferm

al prietenilor din cele cinci continente. Ho Și Min a arătat că imperialiștii SUA nu renunță la țelurile lor agresive. De aceea, a spus el, forțele armate ale RD Vietnam și populația întregii țări trebuie să-și dubleze vigilența să pășească hotărît înaintea din victorie în lupta pentru a dejuca toate manevrele inamicului. Poporul nostru luptă împotriva agresorilor SUA pentru salvarea patriei, pentru obținerea victoriei finale.

În încheierea cuvîntării sale, Ho Și Min a adresat mulțimii popoarelor și guvernelor țărilor socialiste frățesci, popoarelor și guvernelor din țările prietene, popoarelor lumii întregi, inclusiv oamenilor progresiști din America care se opun agresorilor SUA și susțin lupta dreaptă a poporului vietnamez.

Cu prilejul celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii

PHENIAN 26 (Agerpres). — La Muzeul de Artă al RPD Coreene s-a deschis, cu prilejul celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii în România, o expoziție de fotografii, care oglindește dezvoltarea industrială a Republicii Socialiste România. La festivitatea inaugurării expoziției, Kim Kuan Sup, vicepreședintele Comitetului coreean pentru relații culturale cu țările străine și Nicolae Popa, ambasadorul României în RPD Coreeană, au rostit cuvîntări.

Cea de-a IX-a sesiune a Comisiei mixte româno-iugoslave de colaborare tehnico-științifică

La București a avut loc cea de-a IX-a sesiune a Comisiei mixte româno-iugoslave de colaborare tehnico-științifică, în cadrul căreia a fost examinată îndeplînirea prevederilor Protocolului sesiunii precedente a Comisiei și a fost convenit programul de colaborare tehnico-științifică pentru perioada următoare.

În baza noului Protocol, semnat la 26 decembrie, cele două părți își vor transmite documentații și vor delega specialiști pentru cunoașterea reciprocă a realizărilor tehnico-științifice, în special din domeniul industriei construcțiilor de mașini, industriei petrolului, energiei electrice, industriei chimice și agriculturii.

Cu prilejul sesiunii, delegația iugoslavă a vizitat o serie de obiective industriale din România.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat într-un spirit de prietenie și înțelegere reciprocă. (Agerpres)

La Torino:

S-a deschis Expoziția „Aspecte ale arhitecturii românești contemporane”

ROMA 26 — Corespondentul Agerpres, N. Pulcea transmite: La Torino s-a deschis Expoziția „Aspecte ale arhitecturii românești contemporane”. Panourile cu fotografii prezintă diferite construcții industriale, agricole, locuințe și edificii social-culturale din București și alte orașe, ilustrînd dezvoltarea și trăsăturile arhitecturii și urbanistice la noi în țară, precum și varietatea materialelor de construcție utilizate.

A fost, de asemenea, deschisă o expoziție a sculptorului Eugen Ciucă, care prezintă 20 de lucrări, în marmură, piatră și lemn, precum și câteva desene, care nu de mult au intrunit aprecierea specialiștilor la expoziția de la Palazzo Firenze din Roma.

La inaugurare au participat prof. Sandro Cherchi, vicepreședinte al Societății pentru promovarea Artelor frumoase din Torino, arhitecți, pictori și sculptori, critici de artă, specialiști.

Catalogul de prezentare a celor două expoziții cuprinde o amplă examinare a caracteristicilor arhitecturii românești contemporane, făcută de arhitectul Franco Berlanda.

Alexei Kosișhin l-a primit pe Mamadou Wane Birane

MOSCOWA 26 (Agerpres). — Alexei Kosișhin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., l-a primit marți la Kremlin pe Mamadou Wane Birane, ministrul afacerilor externe și al Planificării al Mauritanei, care face o vizită oficială în Uniunea Sovietică la invitația lui Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S.

La Paris: A apărut o culegere a unor discursuri ale fostului președinte Kennedy

PARIS 26 (Agerpres). — La Paris a apărut o culegere a unor discursuri importante ale fostului președinte al SUA, John Kennedy. Prefața cărții este semnată de fostul ambasador la Washington și prieten apropiat al defunctului președinte, Herve Alphand. În prezent secretar de stat la Ministerul de Externe al Franței. El exprimă părerea că Kennedy ar fi fost asasinat de „un ucigaș necunoscut”.

Scrisoare deschisă către președintele Johnson

NEW YORK 26 (Agerpres). — Comitetul executiv al organizației „Publiciștii pentru pace în Vietnam” a publicat în ziarul „New York Times” o scrisoare deschisă către președintele Johnson. În care se cere să se pună capăt războiului din Vietnam. „Să încetăm bombardamentele americane asupra Vietnamului de nord, și să începem acum negocieri”, se arată în unul din paragrafele scrisorii.

Scrisoarea este semnată, între alții, de Simon Michael Bessie, președintele publicației „Atheneum”, Arthur Hao Wang, președinte al editurii „Hill and Weng Inc.”, Daniel Melcher, președintele Casei de editură „R. R. Bowker Co.”, Arthur Rosenthal, președintele editurii „Basic Books Inc” și Thomas Wilson, director al Secției de presă de la Universitatea Harvard.



18.000 muncitori japonezi care lucrează la bazele militare americane de pe insula Okinawa au declarat, recent, o grevă în sprijinul revendicărilor lor muncitorești. ÎN FOTOGRAFIE: Un aspect parțial al marșului greviștilor.

Un nou lot de cetățeni coreeni din Japonia repatriați în R. P. D. Coreeană

PHENIAN 26 (Agerpres). — În portul Cihoncijin din provincia Hamhin a ancorat cea de-a 155-a navă care a transportat un nou lot de cetățeni coreeni din Japonia repatriați în RPD Coreeană. Sosirea navei, proiectată inițial în luna noiembrie, a fost întârziată de autoritățile japoneze care nu au emis mai devreme autorizația de intrare a acestora în apele țării.

În portul Cihoncijin a avut loc un miting în cadrul căruia cei peste 10.000 de participanți s-au pronunțat în favoarea extinderii acordului cu privire la repatrierea cetățenilor coreeni din Japonia.

Interviul lui Eisenhower

WASHINGTON 26 (Agerpres). — Într-un interviu acordat publicației „Reader's Digest”, fostul președinte american Dwight Eisenhower declară că „este timpul să se procedeze la o revizuire temeinică a legii electorale federale”. El se pronunță pentru un control asupra finanțării campaniei electorale, declarîndu-se împotriva a ceea ce a caracterizat drept „donatili și cadouri către anumiți candidați la viitoarele alegeri prezidențiale”. Eisenhower s-a opus propunerii Administrației Johnson cu privire la acordarea de către Congres de fonduri necesare campaniei prezidențiale.

Motivîndu-și propunerile sale, Eisenhower a declarat că limitarea cheltuielilor legate de campania electorală este necesară pentru a se evita o reacție din partea corpului electoral care dezaproabă cheltuielile politice costisitoare și care și-ar putea arăta nemulțumirile în fața urnelor.

MOSCOWA. — La Palatul Congreselor de la Kremlin a avut loc luni deschiderea tradiționalului festival moscovit „Iarna rusă”. În cadrul acestei manifestări artistice, care se organizează începînd din anul 1954, vor fi prezentate cele mai mari succese ale teatrelor din Moscova, cei mai vestiți cîntăreși și artiști instrumentiști vor participa la concertele sau vor susține recitaluri, vor avea loc pitorești cîntători populare, pîimbări cu troici și carnavalluri.

ANKARA. — Un număr de 24 de ofițeri și cadreți turci, condamnați la închisoare în urma tentativei nereușite de lovitură de stat din 21 mai 1965, au fost amnistiați la 25 decembrie de Adunarea Națională turcă.

BONN. — Sute de familii au fost evacuate luni din regiunile inundate din trel landuri vest-germane, Bavaria, Hessa și Renania Palatină. Rurile care trec prin aceste landuri continuă să se reverse, ca urmare a ploilor și lapovitei care cad fără încetare. Echipa de salvare lucrează intens pentru stăvillirea apelor și evacuarea populației amenințate.

PARIS. — Ce-și doresc francezii, vest-germanii, englezii, americanii și italienii pentru anul 2.000? Iată o întrebare la care a încercat să dea răspuns un sondaj organizat de instituții specializate în cele cinci țări. Toți cei anchetați speră că sfîrșitul mileniului să aducă omenirii vindicarea „cancerului”. Ordinea priorităților variază apoi în funcție de țară. Britanicii, de pildă, plasează pe primul loc al speranțelor lor dispariția războiului, reducerea timpului de muncă și a duratei transportului. În timp ce în Italia se exprimă dorința ca viața omului să fie prelungită dină la o sută de ani și să se lichideze sozajul.

În cîteva rînduri

- Deschiderea tradiționalului festival moscovit „Iarna rusă” ● Peste 50 000 de oameni uciși în războiul civil din Nigeria, la care se adaugă milioane care și-au părăsit căminele ● Alte 62 persoane, victime ale bombardamentului atomic, au încetat din viață ● Ce-și doresc cetățenii din cinci țări în anul 2000?

BELGRAD. — Luni a avut loc la Bihaci o ședință festivă cu ocazia împlinirii unui sfert de veac de la Congresul de constituire a Uniunii Tineretului Antifascist din Iugoslavia. Au luat parte numeroși reprezentanți ai tineretului din întreaga țară, precum și participanții la Congresul de la Bihaci din anul 1942. Tomislav Badovina, președintele CC al Uniunii Tineretului Iugoslav, a vorbit despre drumul parcurs de UTI, despre aportul tineretului la războiul de eliberare națională și apoi, în anii de după eliberarea țării de sub jugul fascist, la reconstrucția și dezvoltarea economiei Iugoslave.

CARACAS. — Opinia publică venezueleană cere cu tot mai multă insistență desființarea închisorilor de pe insula Tacarigua, destinată deținutului politici. Centrala unitară a muncitorilor, Asociația ziaristilor, Federația medicală și alte importante organizații obștești au cerut zilele trecute guvernului să pună în libertate pe toți deținutii politici din Tacarigua și să desființeze această închisoare.

În ultima vreme, se subliniază în declarația Centralei unitare a muncitorilor din Venezuela, situația deținutului politici din Tacarigua a devenit și mai grea, mulți dintre ei fiind bolnavi.

LAGOS. — Eforturile demnitarilor bisericii și apelor Papei Paul al VI-lea nu au reușit să realizeze încetarea focului în Nigeria, unde luptele continuă cu aceeași intensitate. Potrivit unor date estimative, peste 50 000 de oameni au fost uciși în cursul războiului civil. Numărul celor care și-au părăsit căminele se ridică la milioane. Zone întinse din regiunea Orientală sînt nelocuite, iar zeci de mii de copii suferă de foame, sînt bolnavi sau și-au pierdut părinții. Organizații de asistență locale și internaționale sînt depășite de situație.

ROMA. — În orașul Italian Milano se desfășoară o grevă puțin obișnuită. Potrivit agenției ANSA, un grup de 15 tineri au început la 25 decembrie o grevă a foamei de trei zile în semn de solidaritate cu o parte însemnată a populației globului care trăiește în sărăcie. Acești tineri, în majoritate studenți și muncitori, au hotărît ca timp de trei zile să demonstreze pe străzile centrale ale orașului cu pancarte ilustrînd aspecte ale sărăciei, pentru a atrage atenția opiniei publice asupra foametei și mizeriei în care este nevoită să trăiască o parte a omenirii chiar în zilele noastre.

BUENOS AIRES. — La un mare magazin din Formosa, Argentina, 19 persoane, printre care trei copii, au pierit carbonizate în cursul unui incendiu. Alte 35 persoane au fost grav rănite. Incendiuul a izbucnit în urma unei explozii violente ce a blocat singura ieșire din magazin.

TOKIO. — Alte 62 de persoane, victime ale bombardamentului atomic, care în urmă cu 22 de ani a distrus orașul japonez Hiroșima, au încetat din viață la spitalul din acest oraș. Bombardamentul atomic de la Hiroșima a provocat moartea a 62.432 de persoane ale căror nume sînt înscrise în cele 18 cărți păstrate în Parcul Păcii din această localitate.

În Japonia există aproximativ 300.000 de supraviețuitori ai bombardamentului atomic de la Nagasaki și Hiroșima. Mulți dintre aceștia suferă de diferite boli, provocate de explozia atomică.

VARSOVIA. — Potrivit agenției PAP, în anii de după cel de-al doilea război mondial, Polonia a achiziționat din strălînătate 114 licențe. Peste 70 la sută din ele au fost cumpărate din Marea Britanie, Italia, Elveția, Franța și RFG.

teatre

TEATRUL DE STAT
Joi, 28 decembrie, orele 19,30 „Opinia publică”.
Sîmbătă, 30 decembrie, orele 19,30 „Procesul Horia”.
Duminică, 31 decembrie, orele 15,30 „Procesul Horia” iar la orele 19,30 „Opinia publică”.

TEATRUL DE MARIONETE
Azi, 27 decembrie, orele 14: „Prietenii Mihaelei” (pentru Școala generală de 8 ani din Zădăreni).
Duminică, 31 decembrie, orele 10,30: „Sarea-n bucate”.

televiziune

Miercuri, 27 decembrie

18.00 Telecronica economică. Bilanț și perspectivă.
18.30 „Copii mari: De 12 ori bravo!”. Emisiune-magazin pentru tineret.
18.50 Teledjurnalul de seară. Buletinul meteorologic.
19.50 Publicitate.
20.00 Cînt și joc de doi. Program de duete folclorice.
20.20 Reportaj: Anul XX Pe drumurile electronicii.
20.35 Avangardism.
20.50 Film artistic: „Geneveva de Brabant”.
22.15 Invitație la dans.
22.45 Teledjurnalul de noapte.
23.00 Închiderea emisiunii.

cinematografe

MUREȘUL: „Contele Bobby spaima vestului sălbatic”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
STUDIO: „Loana”. Orele: 10, 12, 14, 30, 16, 18, 20, 30.
TINERETULUI: „Marele restaurant”. Orele: 11, 13, 30, 17, 30, 19, 30.
VICTORIA: „Fantomas contra Scotland Yard”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.
PROGRESUL: „Un martor în oraș”. Orele: 19, iar de la orele 15, 17 „Elena din Troia”.
SOLIDARITATEA: „Dacii”. Orele: 15, 17. La orele 19: „Dacii” și „Cele două orfeline”.
MICALACA: „Suzana și băieții”. Orele: 19.
GRADIȘTE: „Primul an de căsnicie”. Orele: 15, 17, 19.
PECICA: „Copiii lui Don Quijote”.
NADLAC: „Jandarmul la New York”.
CURTICI: „Nu sînt demn de tine”.
SIRIA: „Fantoma din Morrisville”.
PINCOTA: „Weekend la Zuydcoote”.
VINGA: „În fiecare zi sîrbătoare”.

muzee, expoziții

MUZEUL REGIONAL ARAD

poate fi vizitat zilnic între orele 10—13 și 17—20 în clădirea Palatului cultural. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise: Expoziția permanentă de istorie veche. Revoluția din 1848. Galeria de artă. Expoziția permanentă etnografică: „Arta populară românească din părțile arădene”, precum și expoziția: „Muzeul din Arad în imagini și documente”.

Expoziția de Informare tehnico-economică a orașului Arad (din str. Horia nr. 6) este deschisă miercuri și vineri, între orele 16 și 19.

TIMPUL PROBABIL

Pentru 27 decembrie: vreme umedă cu cerul noros. Vor cădea precipitații sub formă de ploaie. Vîntul va sufla moderat din sud-vest și vest. Temperatura staționară ziua va fi cuprinsă între 3 și 5 grade, iar noaptea între 0 și 5 grade. Local, ceață dimineața.

Pentru 28 și 29 decembrie: vreme favorabilă precipitațiilor de ploaie care se vor transforma apoi în lapoviță și ninsoare. Temperatura în ușoară creștere.

Începînd cu data de 24 decembrie anul curent T.A.P.L. ARAD A PUS LA DISPOZIȚIA PUBLICULUI CONSUMATOR următoarele unități:

Restaurantul „ZĂRAN D”

Unitate cu specific tradițional, în localul fostului restaurant „Cina”.

Bufetul cu autoservire „EXPRES”

de pe Bulevardul Republicii.

Ambele unități, reprofilate, oferă consumatorilor mîncăruri în sortimente variate, care pot satisface cele mai pretențioase gusturi culinare.

(467)

Pentru a veni în întîmpinarea cererilor crescînde de servicii solicitate, cu ocazia sărbătorilor,

Cooperativa „HIGIENA”

anunță clientela sa

că duminică 31 decembrie 1967 vor fi deschise toate unitățile de frizerie și cofetură, de la orele 6—20, în două schimburi.

(459).

Uzina de reparații Arad

Str. M. Kogălniceanu 45

ANGAJEAZĂ

- Ingineri mecanici — în specialitatea construcții de mașini
- tehnicieni mecanici
- merceologi cu practică în cadrul serviciului aprovizionare sau desfacere
- economist — organizarea muncii
- 3 magazineri

Condiții conf. HCM nr. 1053/1960.

De asemenea organizează un concurs pentru ocuparea postului de

- maistru — prelucrări mecanice
- Condiții conf. HCM 1061/1959 și HCM 875/1960.

Mai angajează

- electricieni pentru întreținere utilaje.

Informații suplimentare la serviciul personal-administrativ la sediul uzinei.

(468)

I. A. S. ȘAG

din comuna Șag — raionul Arad —

angajează imediat

ECONOMIȘTI

Condiții: HCM 328/1967.

(462)